

探 讨与思考

基层医生应积极学习中医适宜技术

□丁林国

医药服务能力,同时具备相应的医疗康复能力。笔者认为,基层医疗机构要进一步转变思想观念,主动响应国家医改政策,把握好新形势,抓住国家发展中医药的机遇,进而全面提升中医药服务能力。

基层医疗机构应把握好国家政策的方向和机遇

2017年7月1日,《中医药法》正式施行,这标志着中医药的春天已经来临。经过几千年的继承、创新和发展,中医药为中华民族的繁衍、昌盛做出了巨大贡献。实践证明,中医药的治疗效果是明显的、独特的。

今后,国家将会出台一系列鼓励和支持中医药事业发展的政策,为中医药事业发展创造更加广阔的发展空间。为此,基层医务人员要紧跟国家医改的方向,通过中医师承、参加“西学中”培训班等多种形式,学习中医诊疗技术,增强中医药服务能力,满足基层群众中医药服务需求。

基层医生应积极学习中医适宜技术

近年来,国家大力提倡在基层医疗机构推广中医适宜技术,希望有效缓解群众看病难问题。中医适宜技术具有“治疗简单、易操作、风险小、费用低、效果显著”等优点,深受基层群众喜爱。目前,市场上有一些培训机构打着“中医”的幌子,四处举办培训班,并且故意夸大中医治疗效果,让基层群众深受其害。针对这种现象,国家在提出大力支持中医药事业发展的同时,及时出台了一系列激励、约束措施,以促进中医药事业在基层医疗机构中稳步、有序开展。

基层医务人员应认真选择培训机构,参加中医理论知识学习和实践技能培训,或者到上级中医医疗机构进修、学习,确保中医适宜技术在基层能够“学得会、用得上”。

基层医疗机构应继承好、发扬好中医药

当前,从基层中医药人员比

例来看,中医药发展的空间比较大,并且基层群众相信中医、喜欢中医。基层医疗机构在实际工作中,要认真总结中医诊疗经验,尤其是中医适宜技术诊疗经验,进一步完善诊疗措施,改进治疗方式,为中医药在基层更大范围推广打下坚实基础。同时,相关部门要加大中医药科普知识的宣传力度,转变基层群众固有的诊疗观念,让基层群众充分了解中医药在治未病中的主导作用,在重大疾病治疗中的协同作用、在疾病康复中的核心作用,为中医药的传承、创新和发展铺平道路。

目前,从国家政策导向来看,基层医疗机构提供中医药服务是国家大力鼓励和支持的,也必将是未来考核其中医药服务能力的一项重要指标。因此,基层医疗机构应主动融入医改潮流,为建设健康中国贡献力量。

(作者供职于濮阳市中医院)

食药监动态

汝南县卫生计生委开展药具宣传服务月活动

本报讯(记者丁宏伟 通讯员阮红全 王艳华)近日,汝南县卫生计生委以实现免费药具基本公共服务全覆盖为目标,以开展知情选择、关爱生殖健康为出发点,积极开展避孕药具发放宣传服务月活动,进一步提高育龄群众药具政策知晓率和服务满意度。一是借助现代媒体。通过微信公众号、短信群发系统,向全县群众宣传药具健康教育知识。截至目前,汝南县卫生计生委向广大群众发送有关药具知识的微信和短信共计6万余条。二是重视传统媒体。利用电视、报纸、广播、电子显示屏等,为广大群众开展药具科普知识宣传,提高广大群众对免费药具发放的知晓率。三是开展入户宣传服务。汝南县药具站为宣传预防艾滋病知识,印制了“远离性病与艾滋病”“计划生育药具服务指南”等宣传折页2万多份,免费发放给群众。四是实施全员培训。对委机关各股室、18个乡镇(办事处)、卫生院药具发放人员、乡镇药具管理人员等开展了艾滋病防控和药具知识培训,各医疗卫生机构开展全员培训,有力地促进了药具知识的推广。

夏邑县食品药品监督管理局成功捣毁俩食品制假窝点

本报讯(记者赵忠民 通讯员刘献运 李月超)“行动!”随着一声令下,十几名执法人员趁着夜色,分别冲进了夏邑县的两栋居民楼内,一举捣毁了两个食品制假窝点。当场查获一批价值60余万元食品制假原料、假冒包装食品、生产设备和包装材料,并扣留制假人员20余名。这是近日商丘市夏邑县食品药品监督管理局联合该县公安部门打击网络食品制假售假违法行为的一幕。在查处现场,记者看到水泥地上堆放着一堆堆已打包好以及未打包的假牛肉干、假奶片以及枣加核桃等食品。据了解,违法食品加工点的负责人长期租用民房,将从外地非法购进的大量劣质风干猪肉条(片)等食品原料,经过粗糙加工和“精心”包装后,利用网络平台向全国各地进行销售,并借此牟取暴利。

淮阳县卫生计生委开展避孕药具市场专项清查行动

本报讯(记者侯少飞 通讯员张 然)近日,由淮阳县卫生计生委牵头,县卫生监督所执法人员等20余人,利用3天时间,分组对全县城区及18个乡镇零售市场进行专项清查。执法人员重点清查是否有国家免费提供的避孕药具销售;是否有伪劣、过期的避孕药具销售;是否张贴有禁止销售国家免费提供的避孕药具标志等。执法人员经过对全县116家零售药店、性保健品店、妇科诊所、大型宾馆的清查,发现1所妇科诊所所有过期节育环18支,1家药店存在销售国家免费提供的避孕药具行为。执法人员当场没收避孕套26盒,并对销售人员进行了严厉处罚。同时,执法人员在检查的过程中,抽出时间张贴“禁止销售国家免费提供的避孕药具”标志200余张,并与经销商及诊所签订了“禁止销售国家免费提供的避孕药具”协议书100余份。此次专项清查活动有力地推动了全县计划生育避孕药具零售市场健康发展,切实维护了广大育龄群众的生殖健康。

互动心声

五月,是百花盛开、生机盎然的季节。今年的体检工作已经开始了。这两天,宝丰县周庄镇卫生院医务人员来到余西村开展体检活动。在卫生院负责人和余西村村干部的支持下,余西村将近300位老年人和慢性病患者来到了体检现场。因为体检身体时需要空腹,我想一些村民体检后会很饿,就提前为大家准备了豆浆和鸡蛋。在体检现场,我看到朴实、善良的村民的脸上露出了满意的微笑。正在大家有条不紊地排队、等待检查时,突然有人大声惊呼:“有人晕倒了!”我闻声飞一般地跑过去,分开人群一看,原来是村里的王婶抽血后晕倒在地。我快速为其看诊、听诊,结合整体症状进行诊断,初步判断王婶晕倒是由于平时身体虚弱,抽血加上空腹引起的心慌等原因所致。我立即告诉身边的人:“快拿两杯豆浆来,让王婶食用。”大约过了10分钟,王婶慢慢地睁开了双眼,各项生命体征趋于平稳。“婶子,不要害怕了,你已经好起来了。”我拉着她的手说。这时,一些村民纷纷说:“子辉想得真周到啊!自己掏钱为咱村这么多来体检的人准备了早餐。”我微笑着说:“现在,国家扶持基层群众的政策好。这不,医院里的医务人员每年为村民免费检查身体,身体健康是大家共同的心愿。”

石榴花开红似火,人间自有真情在。(作者供职于宝丰县周庄镇余西村卫生院)

征稿

您可以谈谈自己的看法,说说您对基层卫生工作的建议和意见,写一写关于基层卫生工作的现状与问题的思考……《基层观察》《人物剪影》《探讨与思考》《互动心声》等栏目真诚期待您的参与!

联系人:李云 电话:(0371)85967338 投稿邮箱:619865060@qq.com



2016年12月27日,国务院印发了“十三五”深化医药卫生体制改革规划(以下简称《规划》)。《规划》明确提出,到2020年,力争所有社区卫生服务机构和乡镇卫生院以及70%的村卫生室具备中

政策解读 国家基本公共卫生服务项目

为什么建立重性精神疾病患者个人信息表?

答:为了掌握重性精神疾病患者的病情,在建立居民健康档案的同时,还需要填写重性精神疾病患者的个人信息补充表,内容包括:监护人姓名、联系方式以及初次发病时间,既往主要症状与治疗情况,目前诊断与治疗效果,以及患病对家庭、社会的影响等信息。目的是提供有关精神疾病的基础材料,以提高诊疗效果与管理水平,也便于医生随时与患者和家属取得联系,以便更好地提供有针对性的服务。

重性精神疾病患者随访服务有哪些内容?

答:重性精神疾病患者每次接受随访时,一是医生会对患者进行危险性评估;检查患者的精神状况,包括感觉、知觉、思维、情感和意志行为、自知力等;询问患者的疾病与社会功能情况、服药情况及各项实验室检查结果等。二是根据患者的危险性分级,精神症状是否恢复,自知力是否完全恢复,工作、社会功能是否恢复,以及患者存在药物不良反应或躯体疾病情况,对患者进行干预。三是对患者和家属进行有针对性的健康教育及生活技能训练等方面的康复指导。

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

肛肠全程无痛技术培训常年招生 学痔疮技术送鼻炎技术
联系人:田长修 电话:13653737333
地址:卫辉市人民路北段田氏痔疮专科医院

医用中心供氧系统及手术室层流净化装饰整体方案解决供应商
河南中博医用技术工程有限公司
联系电话:18638551113
联系地址:郑州市高新区国家大学科技园(东区)4号楼

供:脐疗及穴位用空白胶贴
本公司提供各种规格具有良好粘附性和透气性的胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。凡购买胶贴总金额达到200元以上者,赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。
联系方式:(0372)2588505
18623828505(微信同号)
QQ:1352341939 联系人:王红伟
地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼
安阳市康尔寿健康品有限责任公司

中药外治实用技术培训班
每期时间为两天,食宿费150元,资料费50元,提前预约报名,满50人开班。
地点:河南省安阳市
主办单位:安阳市正本中药外治研究所
主讲人:伦西全(1964年出生,1984年毕业于河南中医药大学。百度搜索“伦西全”可了解详情)
联系人:王红伟(0372)2588505
18623828505(微信同号)
来信来电即寄详细授课内容

本版未署名图片为资料图片

人物剪影

“十一问”背后的扶贫情怀

本报记者 侯少飞 通讯员 杨光贞 文/图

有人说,村卫生室医生的日常工作是平凡的。但是,河南省郸城县张完乡大周庄行政村卫生所的乡村医生周子才,在健康扶贫,守护百姓健康的道路上,所做的点点滴滴却是那样的不平凡。村民们称赞他说:“周医生担负了多种责任,在打赢脱贫攻坚战这场战役中,他成了扛旗人。”同行认为,周子才每天睡觉前的“十一问”,足以见证他拥有一颗真诚的心。

心里始终想着这些数字

郸城县张完乡大周庄行政村由3个自然村组成,总人口3169人。按照管理部门的要求,为了调查好贫困人口底数,做到精准扶贫,周子才放弃了星期天和节假日,走村入户,谁家几口人,家里啥情况,他最清楚。“俺村有846户,3169口人,高血压病患者435人,糖尿病患者159人,严重精神障碍性疾病患者27人,6岁以下儿童327人,育龄妇女272人,65岁以上老年人323人……”周子才如数家珍。针对以上数字,周子才开展慢性病随访、用药指导、健康教育等工作,为行动不便的村民提供上门服务,对贫困户优先提供诊疗服务。同时,他对贫困人口、高血压病和糖尿病患者等进行重点管理。

尽其所能扶贫帮困

按照农村习俗,每年春节,周子才都要给长辈拜年。2018年春节,他打破惯例,对全村55家贫困户进行大走访。他来到贫困户周效法家里,送去了鞭炮和慰问金。当来到周效法家的时候,周子才发现周效法中的爱人李自荣刚从医院回来,由于周效法多次住院,所以家里没有节日的欢笑,周子才送去了慰问金和节日用品……大年初一,周子才走访了52家贫困户,资助金额达1000



周子才正在为患者诊治疾病

余元。正月初六,他召开五保户、贫困户和村民代表会议,当场宣布免除贫困户2000余元欠款。随后,在健康随访时,他又资助困难群众400多元,这是周子才准备治疗疝气的钱。为此,他不得不推迟自己做手术的时间。

记者翻看周子才的日记,粗略统计出他29年来帮助别人230多次,捐款6000多元;再看一看,他穿的人造革鞋已经多处脱皮,家里的房子因无线网修早已漏雨……

尽力做好健康扶贫工作

周子才是大周庄行政村卫生所所长。他说:“摆脱贫困的最好办法就是不生病、少生病。”他为此付出了不少努力。

2017年春节前的一天,周子才听到村里年轻人结婚时的礼炮和喇叭声响起,便知道他人户向新婚夫妇宣讲优生优育知识的时间到了。新娘刚从娘家回来,周子才就带着“特殊”礼品笑呵呵地出现在她面前,从国家

踏寻前辈足迹 继续砥砺前行

□郭杰辉 刘银红

她们奉献的是一丝温情,一份关爱,一滴汗水,一份真情;她们奉献的是宝贵的青春,换来的是千家万户的幸福和健康。也许,她们的故事没有荡气回肠、感人肺腑的情节,有的只是一些日积月累的琐碎事。这些事情也没有什么特别之处,但是当这些小事和时间联系起来,坚持的力量就使琐碎的事情变得动人起来。也许,这就是护士的职业魅力吧!在护士节来临之际,我们向默默工作在护理岗位上的白衣天使们致以最诚挚的节日祝福。

在第107个“5·12”国际护士节即将到来之际,5月4日下午,新郑市人民医院解放路院区特邀护理前辈、护士长、护理骨干以及新人职护士参加,召开“倾听护士心声”座谈会。新郑市人民医院解放路院区副院长王永强、护理部主任张伟萍与大家欢聚一堂,倾听基层护理人员内心的声音。座谈会上,王永强向全院的护士致以节日的问候,对全体护士的爱岗敬业、无私奉献表示感谢,祝福所有护士:工作顺利,节日快乐!护士代表

依次发言,交流工作经验,倾诉工作感受,畅谈工作中的酸甜苦辣以及实施优质护理服务中的体会、做法,并结合护理工作实际,提出了合理化建议和意见。

王永强根据大家的发言,进行了总结。他鼓励大家要以乐观的态度、快乐的心情做好护理工作。医疗工作压力比较大,护理人员在临床一线的责任大、任务重,大家要积极调整好心态,以快乐的心情投入工作当中。心态好,心情好,工作起来就得得心应手,护患互相信任,有效沟通,就能促进医患关系和谐。王永强说,南丁格

尔精神的核心就是奉献和爱心,护理人员要从进一步改善医疗服务行动上多努力。患者来医院看病,承受着身体的痛苦和经济等多重压力,护理人员要多从患者的角度考虑问题,围绕患者的需求多想办法,提升服务能力和水平,努力做好护理工作。同时,护理人员应多学习护理技术,要学习专业知识、学习规章制度、学习法律知识等,以提高自己的综合能力和水平,更好地服务患者,提升患者就医感受。(作者供职于新郑市人民医院解放路院区)



淡淡豆香 浓浓真情

□董子辉